
ΕΚΔΗΛΩΣΗ
ΓΙΑ ΤΑ 50 ΧΡΟΝΙΑ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ 
ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ 
ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΗ ΣΤΟΥΣ

10 ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΟΥΣ 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ ΤΟΥ 
ΤΜΗΜΑΤΟΣ

ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΥΔΑΤΩΝ



Σύνταξη και επιμέλεια ύλης:

Έλενα Φυσέντζου, ΥΓΑΑ&Π
Αιμίλιος Ιωάννου, ΤΑΥ

Οργανωτική Επιτροπή:

Αιμίλιος Ιωάννου, ΤΑΥ
Χρίστος Χατζηστυλλής , ΤΑΥ
Χρυστάλλα Καζαγκά , ΤΑΥ
Βάσος Αθανασίου , ΤΑΥ
Αβέρκιος Χατζηχριστοδούλου , ΤΑΥ
Χρυσούλλης Νεοκλέους , ΤΑΥ
Ουράνιος Ευριπίδου , ΤΑΥ
Κυριακή Χρυσάνθου , ΤΑΥ

Τραγούδι:
Κύπρος Ευθυβούλου, ΤΑΥ



Αξιότιμη Υπουργέ,
Συγγενείς των αγνοουμένων,
Αγαπητές/Αγαπητοί

Σήμερα μαζευτήκαμε σε αυτόν εδώ τον χώρο, στα κεντρικά γραφεία του
Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, για να τιμήσουμε - κρατώντας ζωντανή τη
μνήμη, τους 10 αγαπημένους συναδέλφους μας, στο πλαίσιο των
50χρόνων από την επέτειο της Τουρκικής Εισβολής.

Εκ μέρους του Αν. Διευθυντή και του προσωπικού του Τμήματος
Αναπτύξεως Υδάτων να εκφράσουμε τις θερμές μας ευχαριστίες προς την
Έντιμη Υπουργό που έθεσε υπό την αιγίδα της αυτή την εκδήλωση.

- Ξεκινούμε ευθύς αμέσως την εκδήλωση με ένα ιδιαίτερο τραγούδι, το
οποίο είναι σε στοίχους, μουσική και εκτέλεση από τον συνάδελφο
Κύπρο Ευθυβούλου. Το τραγούδι έχει γραφτεί ειδικά στη μνήμη των
αγνοουμένων συναδέλφων μας.

ΟΝΕΙΡΑ ΠΛΑΝΕΜΕΝΑ

ΠΡΟΔΩΜΕΝΟΣ ΛΑΒΩΜΕΝΟΣ

ΞΕΨΥΧΑ ΤΟ ΠΡΩΙΝΟ

(ΘΟΛΩΜΕΝΟΣ ΑΠ ΤΟ ΑΙΜΑ

ΠΟΥ ΠΛΗΜΜΥΡΙΣΕ ΚΑΥΤΟ (Δις)

(ΠΛΑΝΕΜΕΝΟ ΤΟ ΜΥΑΛΟ ΤΟΥ

Σ’ΟΣΑ ΠΡΟΛΑΒΕ ΝΑ ΔΕΙ

ΚΑΙ ΓΙΑ ΟΣΑ ΠΙΑ ΣΒΗΣΤΗΚΑΝ

ΚΑΙ ΧΑΘΗΚΑΝ ΜΕΣ ΤΗ ΓΗ (Δις)

Σ΄ΑΕΤΟΜΟΡΦΟ ΞΩΚΚΛΗΣΙ

ΘΑ Τ' ΑΝΑΨΩ ΕΝΑ ΚΕΡΙ

(ΝΑ ΘΥΜΑΤΑΙ ΤΑ ΟΝΕΙΡΑ ΤΟΥ

ΠΟΥ ΤΑ ΣΚΟΡΠΙΣ΄ Η ΑΥΓΗ (Δις)



- Ευχαριστούμε τον συνάδελφο Κύπρο Ευθυβούλου. Καλώ στο βήμα
τον Αν. Διευθυντή του ΤΑΥ, κύριο Γιώργο Καζαντζή, για ένα σύντομο
χαιρετισμό.

Έντιμη κα Υπουργέ,
Αγαπητοί συγγενείς των αγνοουμένων συναδέλφων,
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι,

Αγαπητές συναδέλφισες, αγαπητοί συνάδελφοι,
Με ιδιαίτερη συγκίνηση σας καλωσορίζουμε σήμερα στην εκδήλωση του
Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, αφιερωμένη στην τιμή και μνήμη των δέκα
αγνοούμενων υπαλλήλων του Τμήματός μας, πενήντα χρόνια μετά την
τραγική επέτειο του Πραξικοπήματος και της Τουρκικής Εισβολής. Η
απάντησή μας στο κάλεσμα του κράτους να τιμήσουμε τους ανθρώπους
αυτούς υπήρξε άμεση, καθώς οφείλουμε να διατηρήσουμε ζωντανή τη
μνήμη όσων θυσίασαν τη ζωή τους για την πατρίδα.

Οι συνάδελφοι αυτοί, που χάθηκαν εν μέσω των γεγονότων του 1974, δεν
είναι απλώς ονόματα σε μια λίστα. Είναι μέλη της οικογένειας του
Τμήματός μας, παραδείγματα ανιδιοτελούς προσφοράς και αφοσίωσης
προς το κοινό καλό. Η σημερινή μας παρουσία εδώ αποτελεί την ελάχιστη
ένδειξη σεβασμού και τιμής στη μνήμη τους.

Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι, πέρα από τους αγνοούμενους, υπήρξαν
και συνάδελφοί μας που αιχμαλωτίστηκαν και μεταφέρθηκαν στην
Τουρκία, καθώς και άλλοι που βρίσκονται σήμερα εδώ μαζί μας και βίωσαν
την οδυνηρή απώλεια αγαπημένων προσώπων – γονιών και αδελφών. Η
θυσία όλων αυτών των ανθρώπων αποτελεί φάρο και διαχρονικό σύμβολο
για όλους μας.

Στην εκδήλωση παρευρίσκονται σήμερα και πρώην διευθυντές του
Τμήματος, και θα ήθελα να κάνω ειδική μνεία στον κ. Κοντεάτη, τον τότε
διευθυντή των συναδέλφων που τιμούμε σήμερα. Υπό την καθοδήγησή
του, σε μια περίοδο που η νεοσύστατη Κυπριακή Δημοκρατία αναγνώρισε
και ανέλαβε το ζήτημα της υδατικής επάρκειας ως μείζονα προτεραιότητα,
οι εργαζόμενοι στο Τμήμα μας έδωσαν το μέγιστο των δυνατοτήτων τους..



Χάρη στη διορατικότητά τους και το αίσθημα ευθύνης τους, το Υδατικό
πρόβλημα αντιμετωπίστηκε έγκαιρα, αποδεικνύοντας ότι η αφοσίωση στο
κοινό καλό δεν γνωρίζει δυσκολίες

Κλείνοντας, θα ήθελα να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες σε όλους
εσάς που παρευρίσκεστε σήμερα μαζί μας, αλλά και σε όσους συνέβαλαν
στην πραγματοποίηση αυτής της σημαντικής εκδήλωσης. Ας είναι η
σημερινή ημέρα μια υπενθύμιση του χρέους μας απέναντι στους
ανθρώπους που με τη θυσία τους μας εμπνέουν και μας ενδυναμώνουν.

- Ευχαριστούμε τον κ. Καζαντζή. Παρακαλούμε τώρα την έντιμη
Υπουργό Δρα Μαρία Παναγιώτου όπως προσέλθει για τη δική της
ομιλία.

Οι δέκα αγνοούμενοι του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων,

είναι μεταξύ εκείνων που θυσίασαν τη ζωή τους στην

άνιση μάχη του μαύρου εκείνου καλοκαιριού. Είναι γι’

αυτό που  με  αισθήματα  εθνικής υπερηφάνειας και

Βαθιάς συγκίνησης τιμούμε σήμερα τους δέκα συναδέλ-

φους του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων.

Τιμούμε εκείνους που εκτελέστηκαν άνανδρα, ως αιχμάλωτοι άμαχοι

πολίτες. Εκείνους που ηρωικά και με αυταπάρνηση θυσίασαν τη ζωή τους

στη γραμμή του καθήκοντος ως στρατεύσιμοι, το καλοκαίρι του 1974.

Τιμούμε όσους έτρεξαν με θάρρος στη μάχη ενάντια στον βάρβαρο Τούρκο

εισβολέα, υπερασπιζόμενοι την ακεραιότητα και την ανεξαρτησία της

πατρίδας μας".

Άρτεμης Φραγκόπουλος, Κώστας Ζαχαριάδης, Κώστας Ασσιώτης, Ανδρέας

Ζεβλάρης, Γεώργιος Χ’’Χριστοδούλου, Αντώνης Κορέλλης, Νίκος

Δημητρίου, Παντελής Νικολάου, Νικόλας Χατζησταύρου, Βάσος Βύρας,

είναι τα ονόματα αυτών, τα οποία είχαν περιληφθεί στον μακρύ κατάλογο

των αγνοουμένων.

Σήμερα, αγαπητοί συγγενείς και οικείοι των αγνοουμένων μας, τιμούμε την

αντίσταση όλων εκείνων που θυσιάστηκαν για την πατρίδα,

αναγνωρίζοντας παράλληλα την απώλεια που ο κάθε ένας από εσάς

κουβαλά καθημερινά. Μια απουσία που παραμένει ανοιχτή πληγή.



Αυτή η εκδήλωση δεν είναι απλώς ένα μνημόσυνο· είναι μια διαρκής

υπόσχεση πως δεν θα σταματήσουμε μέχρι η δικαιοσύνη και η ειρήνη να

αποκατασταθούν.

Οι εκδηλώσεις καταδίκης, μνήμης και τιμής, όπως η σημερινή, εκφράζουν
τη συλλογική μας αποφασιστικότητα για τερματισμό της απαράδεκτης
κατάστασης πραγμάτων που επικρατεί στον τόπο μας.

Είναι για αυτό, που με το βλέμμα στραμμένο σε ένα δίκαιο μέλλον για την
Κύπρο μας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης εργάζεται
αδιάκοπα, αναλαμβάνοντας συγκεκριμένες πρωτοβουλίες που στοχεύουν
να φέρουν την Τουρκία και την τουρκοκυπριακή πλευρά σε έναν
ουσιαστικό διάλογο.

Η θυσία των συναδέλφων του Τμήματος Αναπτύξεων Υδάτων παραμένει
εσαεί πηγή έμπνευσης, για μια πατρίδα όπου θα κυριαρχούν η ειρήνη, η
ελευθερία και η προοπτική της προόδου, όχι μόνο για εμάς, αλλά για τις
γενιές που θα ακολουθήσουν.

Κλείνοντας, και με βαθιά συγκίνηση, αναπέμπουμε δέηση για την
εξακρίβωση της τύχης του αγνοούμενου συναδέλφου. Αιωνία ας είναι η
μνήμη των ηρώων και των πεσόντων συναδέλφων μας" κατέληξε η
Υπουργός.

- Κυρία Υπουργέ σάς ευχαριστούμε. Συνεχίζουμε με ακόμα ένα
τραγούδι από τον συνάδελφο Κύπρο, που και πάλι έχει την δική του
υπογραφή. Αφορά τον πόθο για την επιστροφή στις ρίζες μας, στα
σκλαβωμένα μας εδάφη.



ΚΑΡΤΕΡΑ ΜΑΣ ΤΖΙΑΙ ΕΡΚΟΥΜΑΣΤΙΝ

ΤΖΙΥΛΟΥΝ ΤΑ ΓΡΟΝΙΑ ΔΥΣΕΚΤΑ

ΜΑΚΡΑ ΠΟΥ ΤΟ ΧΩΡΚΟ ΜΑΣ

ΓΙΝΕΤ΄ Η ΠΙΚΡΑ ΜΑΣ ΘΕΡΚΟΝ

ΠΟΝ ΕΣΙΕΙ ΑΜΑΝΤΑ ΤΖΙΑΙ ΠΑΜΟΝ

ΠΟΥ ΤΟΝ ΠΟΛΛΥΝ ΚΑΜΟ ΜΑΣ

(ΚΑΡΤΕΡΑ ΜΑΣ ΤΖΙΑΙ ΕΡΚΟΥΜΑΣΤΙΝ

Ν'ΑΝΑΣΤΗΘΗ ΨΥΣΙΗ ΣΟΥ

ΤΟ ΓΙΑΣΕΜΙΝ ΠΟΥ ΞΕΡΑΝΕN

Ν' ΑΝΘΙΣΕΙ ΣΤΗΝ ΑΥΛΗ ΣΟΥ (δις)

ΕΣΙΕΙ ΠΟΥ ΤΟΤΕΣ ΠΟΥ ΦΥΑ

ΠΡΟΣΦΥΓΑΣ ΜΑΚΡΥΑ ΣΟΥ

ΠΟΥ ΚΡΟΥΖΕΙ ΜΕΣΑ ΜΟΥ ΛΑΜΠΡΟΝ

ΤΖΙΟΠΟΥ ΤΖΙΑΝ ΠΑΩ ΝΕΠΑΜΟΝ

ΕΝ ΒΡΙΣΚΕΙ Η ΚΑΡΚΙΑ ΜΟΥ



Πρόλογος πριν τις απονομές

- Το μαύρο καλοκαίρι του 1974, το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων είχε τη
δική του τραγική απώλεια. 10 συνάδελφοι είχαν περιληφθεί στον μακρύ
κατάλογο των αγνοουμένων.
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Ο συνάδελφος ΑΡΤΕΜΗΣ ΦΡΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ εργαζόταν στο Τμήμα ως

Τεχνικός Βοηθός και καταγόταν από την Άσσια. Σε ηλικία 29 χρόνων αν και

ήταν έφεδρος στρατιώτης είχε πάρει ειδική άδεια για επιδιορθώσεις

υδατικών έργων που είχαν καταστραφεί από τους βομβαρδισμούς. Στις 14

Αυγούστου 1974 ξεκίνησε η 2η φάση της εισβολής και ακολούθησε η

προέλαση των Τούρκων εισβολέων προς την Αμμόχωστο. Οι Τούρκοι

μπήκαν στην Άσσια στις 16 Αυγούστου και συνελήφθη μαζί με άλλα 7

άτομα από Τ/Κ παραστρατιωτικούς οι οποίοι τους οδήγησαν με φορτηγό

προς άγνωστη κατεύθυνση. Δολοφονήθηκαν εν ψυχρώ σε ένα χωράφι λίγο

έξω από την Άσσια. Τα οστά του ανευρέθηκαν σε ομαδικό τάφο στην

Αφάνεια το 2012. Η κηδεία του τελέστηκε στις 25/9/2013. Ο Αρτέμης ήταν

παντρεμένος και είχε ένα γιο.

Μαζί μας σήμερα έχουμε τον γιο του, Φράγκη Φραγκόπουλο, την τότε

σύζυγο του Δέσπω Ζησίμου και τον αδελφότεχνο του Λάκη Φραγκόπουλο

Καλώ τον κ. Γιώργο Καζαντζή - Αναπληρωτή Διευθυντή Τμήματος

Αναπτύξεως Υδάτων για την απονομή της πλακέτας.

Παρακαλώ τον κ. Φράγκη, γιο του συνάδελφου ΦΡΑΓΚΟΠΟΥΛΟΥ για να
παραλάβει την πλακέτα .
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Ο συνάδελφος ΚΩΣΤΑΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ εργαζόταν στο Λογιστήριο του

Τμήματος. Η καταγωγή του ήταν από την Κυθρέα. Σε ηλικία 52 χρόνων

μετά την κατάρρευση της γραμμής της Μιας Μηλιάς βρήκε μαζί με την

οικογένειά του καταφύγιο στην Άσσια, στο ίδιο σπίτι όπου βρισκόταν και ο

Αρτέμης Φραγκόπουλος. Ο συνάδελφος και ο 16χρονος γιος του Ανδρέας,

ήταν ανάμεσα στα 8 άτομα που συνελήφθησαν και εκτελέστηκαν εν ψυχρώ

από τους ίδιους εκτελεστές. Τα οστά τους ανευρέθηκαν στον ίδιο ομαδικό

τάφο στη Αφάνεια. Η κηδεία τους τελέστηκε στις 18 Σεπτεμβρίου 2013. Ο

Κώστας ήταν παντρεμένος και είχε ένα γιο, και δύο κόρες.

Μαζί μας σήμερα έχουμε την κόρες του, Βαρβάρα Ζαχαριάδου και Έλενα

Πέρου

Καλώ την κα Ηλιάνα Τόφα-Χριστίδου - Αναπληρώτρια Γενική Διευθύντρια

της Γενικής Διεύθυνσης Περιβάλλοντος για την απονομή της πλακέτας.

Παρακαλώ την κα Βαρβάρα, κόρη του συνάδελφου ΖΑΧΑΡΙΑΔΗ για να 
παραλάβει την πλακέτα
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Ο συνάδελφος ΚΩΣΤΑΣ ΑΣΣΙΩΤΗΣ εργαζόταν στο Τμήμα ως Τεχνίτης.

Καταγόταν από την Άσσια αλλά το 1974 κατοικούσε στο Καϊμακλί. Με την

έναρξη της Τουρκικής εισβολής στην ηλικία των 56 χρόνων βρήκε

καταφύγιο στο χωριό του στην Άσσια. Ο συνάδελφος Κώστας Ασσιώτης

συγκαταλέγεται ανάμεσα στους 107 αμάχους πολίτες που συνελήφθησαν

στην Άσσια την 21η Αυγούστου 1974 και μεταφέρθηκαν στο Γκαράζ

Παυλίδη. Μετά από διαλογή, οι 70 οδηγήθηκαν σε άγνωστη κατεύθυνση

με την συνοδεία Τούρκων στρατιωτών και στη συνέχεια δολοφονήθηκαν εν

ψυχρώ. Τα οστά του ανευρέθηκαν το 2009 σε ομαδικό τάφο στην περιοχή

Ορνίθι στο χωριό Αφάνεια. Η κηδεία τελέστηκε στις 12 Οκτωβρίου 2014.

Ήταν παντρεμένος και είχε πέντε παιδιά.

Μαζί μας σήμερα δεν έχουμε δυστυχώς κάποιον από την οικογένεια λόγω

ασθένειας.

Η πλακέτα θα παραδοθεί στην οικογένεια.
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Ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΖΕΒΛΑΡΗΣ εργαζόταν στο Τμήμα ως Διατρητής και καταγόταν

από την Κυθρέα. Σε ηλικία 63 χρόνων, στην δεύτερη φάση της εισβολής

αναγκάστηκε να κατευθυνθεί μαζί με την γυναίκα του στο χωριό Άσσια

όπου είχε συγγενείς. Ο Ανδρέας συγκαταλέγεται και αυτός στο ειδεχθές

έγκλημα πολέμου που διαπράχθηκε στην Άσσια. Αφού του συνέθλιψαν τα

δάκτυλα του αριστερού ποδιού του, τον δολοφόνησαν εν ψυχρώ,

πυροβολώντας τον στο κεφάλι. Ήταν ανάμεσα στους 70 άμαχους πολίτες

που ανευρέθηκαν τα οστά τους στη τοποθεσία Ορνίθι. Η κηδεία τελέστηκε

στις 4 Ιουλίου 2014. Ο Ανδρέας ήταν παντρεμένος.

Μαζί μας σήμερα έχουμε τα αδελφότεχνα του, Νίκο Παναγίδη και Χρύσω

Ζεβλάρη Αλετράρη (σύζυγο του πρώην Δ. του ΤΑΥ κ. Σοφοκλή Αλετράρη)

Καλώ τον κ. Ανδρέα Γρηγορίου - Γενικό Διευθυντή Γενικής Διεύθυνσης

Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης για την απονομή της πλακέτας

Παρακαλώ τον  κ. Νίκο αδελφότεχνο και βαφτιστικό του συνάδελφου 
ΖΕΒΛΑΡΗ για να παραλάβει την πλακέτα 
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Ο συνάδελφος ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΑΤΖΗΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ εργαζόταν στο Τμήμα ως

Τεχνίτης και καταγόταν από την Αγκαστίνα. Στις 14 Αυγούστου, στη

δεύτερη φάση της τουρκικής εισβολής, ο Γιώργος σε ηλικία 45 χρόνων

ήταν μέσα στην ομάδα των 60 κατοίκων της Αγκαστίνας που έμειναν στο

χωριό. Στις 21 Αυγούστου ένοπλοι Τούρκοι προχώρησαν σε συλλήψεις

κατοίκων. Από όλους τους άνδρες που συνέλαβαν επέλεξαν εφτά, τους

οποίους και διέταξαν να μπουν σε ένα αυτοκίνητο. Εκείνη την ημέρα

καταγράφηκε η τελευταία μαρτυρία για τον συνάδελφο ότι ήταν ζωντανός.

Έκτοτε χάθηκαν τα ίχνη του. Τα λείψανά του εντοπίστηκαν αργότερα σε

ομαδικό τάφο του χωριού. Η κηδεία τελέστηκε στις 12 Δεκεμβρίου 2018 .

Ο Γιώργος ήταν παντρεμένος και είχε δύο παιδιά.

Μαζί μας σήμερα έχουμε την κόρη του, Ελένη Χατζηνικολάου και τον γιο

του Ανδρέα Χατζηχριστοδούλου.

Καλώ τον κ.Χρίστο Μαρκουλή - Πρώην Διευθυντή ΤΑΥ για την απονομή της

πλακέτας

Παρακαλώ την  κα Ελένη, κόρη του συνάδελφου ΧΑΤΖΗΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ για 

να παραλάβει την πλακέτα.
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Ο συνάδελφος ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΟΡΕΛΛΗΣ εργαζόταν στο Τμήμα ως Τεχνικός

βοηθός και η καταγωγή του ήταν από την Κυθρέα. Στην Τουρκική Εισβολή

ήταν 30 χρονών και υπηρετούσε ως έφεδρος με τον βαθμό του Λοχία στο

τάγμα 398. Με την κατάρρευση του μετώπου στη Μια Μηλιά ο Αντώνης

και η ομάδα του, που αποτελείτο από άλλα 4 άτομα, εγκλωβίστηκαν από

τις τουρκικές δυνάμεις και αιχμαλωτίστηκαν στα υψώματα του

τουρκοκυπριακού χωριού Τζιάος. Είναι η γνωστή περίπτωση ανά το

Παγκύπριο και όχι μόνο, όπου την αιχμαλωσία της ομάδας του Κορέλλη

την απαθανάτισε ο Τούρκος φωτογράφος Εργκίν Κουνουκσεβέρ. Στο

σημείο της σύλληψης κλήθηκε και έφτασε Τούρκος ταξίαρχος, ο οποίος

αποφάσισε να τους παραδώσει σε Τουρκοκύπριους μαχητές της

παραστρατιωτικής οργάνωσης ΤΜΤ. Αντί να τους χειριστούν ως

αιχμαλώτους πολέμου, τους εκτέλεσαν εν ψυχρώ. Μετά από 35 ολόκληρα

χρόνια έγινε η ταυτοποίηση των λειψάνων του μαζί με τα οστά άλλων 14

νέων που βρέθηκαν σε πηγάδι κοντά στο Τζιάος. Η κηδεία τελέστηκε στις

31 Αυγούστου 2009. Ο Αντώνης ήταν παντρεμένος, είχε μια κόρη και η

σύζυγος του κυοφορούσε τη δεύτερη τους κόρη.

Μαζί μας σήμερα έχουμε την σύζυγο του, Χρυστάλλα και τις δύο

θυγατέρες του, Αντρούλα και Σωτηρούλα.

Παρακαλώ την κα Χρυστάλλα, σύζυγο του συνάδελφου ΚΟΡΕΛΛΗ για να

παραλάβει την πλακέτα

Καλώ τον κ. Σοφοκλή Αλετράρη - Πρώην Διευθυντή ΤΑΥ και πρώην Υπουργό

Γεωργίας για την απονομή της πλακέτας.
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Ο συνάδελφος ΝΙΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ εργαζόταν στο Τμήμα ως Τεχνικός

Βοηθός και καταγόταν από το Στρόβολο. Ο Νίκος στις 20 Ιουλίου 1974

στην ηλικία των 22 χρόνων κατατάγηκε έφεδρος στο προδομένο τάγμα

361 όπου κάλυπτε την περιοχή από την Άσπρη Μούττη και κατέληγε στη

Μια Μηλιά. Το γνωστό τάγμα που ταλαιπωρήθηκε, εγκαταλείφθηκε με

τραγικές απώλειες. Σύνολικά χάθηκαν 71 άνδρες του τάγματος αυτού.

Μετά από, σκληρές και άνισες μάχες οι άνδρες του Τάγματος

συγκεντρωθήκαν στην περιοχή Χαλεύκας όπου χωρίστηκαν σε δύο

ομάδες. Ο Νίκος ήταν στην ομάδα που παρέμεινε στην περιοχή Χαλεύκας

αναζητώντας τρόπο διαφυγής προς τις ελεύθερες περιοχές. Η τελευταία

φορά κατά την οποία θεάθηκε ο Νίκος ήταν στην Κλεπίνη όταν άρχισε η

οπισθοχώρηση προς την οροσειρά του Πενταδακτύλου. Τα οστά του

ανευρέθηκαν το 2008 σε περιοχή κοντά στο τουρκοκυπριακό χωριό

Κορνόκηπος. Η κηδεία του πραγματοποιήθηκε την 1η Ιουνίου το 2013. Ο

Νίκος ήταν ελεύθερος.

Μαζί μας σήμερα έχουμε την αδελφή του Νίκου, Φροσούλα

Χριστοφόρου. Δυστυχώς ο αδελφός του Ανδρέας Δημητρίου ως

πρόσφατα συνάδελφος μας δεν μπορεί να παρευρεθεί λόγω υγείας.

Καλώ τον Χρίστο Μαρκουλή - Πρώην Διευθυντή ΤΑΥ για την απονομή της

πλακέτας.

Παρακαλώ την κα Φροσούλα αδελφή του συνάδελφου ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ για

να παραλάβει την πλακέτα
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Ο συνάδελφος ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ εργαζόταν στο Τμήμα ως Τεχνικός

Βοηθός και καταγόταν από τα Πέρα. Όταν έγινε η τουρκική εισβολή το

1974, ο Παντελής ήταν 29 χρονών και ήταν αρραβωνιασμένος. Στο

κάλεσμα της πατρίδας κατατάχθηκε στο 306 Τ.Π.. Πρώτα πήγαν στην

Κυθρέα κι από εκεί μεταφέρθηκαν όλοι στην Κερύνεια. Εγκατέλειψαν την

αρχική τους θέση και χωρίς καθοδήγηση κατέφυγαν πάνω σε μια

πολυκατοικία. Σύμφωνα με αυτόπτες μάρτυρες που ήταν κρυμμένοι σε

σπίτι απέναντι από την πολυκατοικία, ο συνάδελφος μαζί με τους

υπόλοιπους στρατιώτες έδωσαν σκληρή μάχη ενάντια στους εισβολείς. Η

τελευταία πληροφορία ήταν ότι θεάθηκε στο Μπελλα-Πάις με μια πληγή

στο κεφάλι. Αφού χωρίστηκαν σε δύο ομάδες αποφάσισαν να φύγουν από

εκεί. Ο Παντελής και η ομάδα του από τότε αγνοείτο. Τα οστά του Παντελή

βρέθηκαν σε ομαδικό τάφο στο βοτανικό κήπο δίπλα από τον Γυμναστικό

Σύλλογο Πράξανδρος στη Κερύνεια. Η κηδεία του έγινε στις 27

Φεβρουαρίου 2010.

Μαζί μας σήμερα έχουμε την αδελφή του, Ειρήνη Καρτζιούλη και τον

γαμπρό του Λούκα Παναγιώτου.

Καλώ την κα Παναγιώτα Χατζηγεωργίου - Τέως Διευθύντρια ΤΑΥ - για την

απονομή της πλακέτας

Παρακαλώ την κα Ειρήνη αδελφή του συνάδελφου ΝΙΚΟΛΑΟΥ για να 
παραλάβει την πλακέτα.
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Ο συνάδελφος ΝΙΚΟΛΑΣ ΧΑΤΖΗΣΤΑΥΡΟΥ εργαζόταν στο Τμήμα ως

Ηλεκτρολόγος και καταγόταν από την Τεμπριά. Με το ξέσπασμα του

πολέμου στις 20 Ιουλίου του 1974, σε ηλικία 26 ετών μετέφερε στο

νοσοκομείο την σύζυγο του Άννα (επίσης συνάδελφό μας) για να γεννήσει

το δεύτερο τους παιδί. Αμέσως μετά έσπευσε να καταταγεί με το βαθμό

του έφεδρου λοχία στο 70o Τάγμα Μηχανικού. Ένα τάγμα που πλήρωσε

βαρύ τίμημα το 1974 αναλαμβάνοντας διάφορες αποστολές, κυρίως για

ναρκοθέτηση ευαίσθητων περιοχών. Μετά το πέρας της πρώτης φάσης της

εισβολής, κατά την περίοδο της εκεχειρίας μετέβη με το Τάγμα του στα

υψώματα Λαπήθου Καραβά για ναρκοθέτηση. Πάντα πρόθυμος να

καθοδηγήσει και να συντονίσει τα έργα που αναλάμβανε η ομάδα του, δεν

δίστασε να επιβιβαστεί στο όχημα που θα τους μετέφερε στην τελευταία

τους αποστολή. Στις 6 Αυγούστου δέχθηκαν αιφνιδιαστική επίθεση από τον

Τούρκικο στρατό εγκλωβίζοντας τους χωρίς να διαθέτουν καμία διέξοδο

διαφυγής. Ο Νικόλας είναι μεταξύ των 30 από τους 55 άνδρες του

Τάγματος που χάθηκαν τα ίχνη τους. Από μαρτυρίες η ομάδα του έπεσε

πάνω σε ενέδρα των Τούρκων όταν έφθασε στους καλαμιώνες στης

περιοχή Αϊρκότισσας. Τα οστά του Νικόλα ανευρέθηκαν σε εκείνη την

περιοχή. Η κηδεία τελέστηκε στις 29 Οκτωβρίου 2023.

Μαζί μας σήμερα έχουμε τη σύζυγο του, Άννα Χατζησταύρου, και τα

παιδιά του Έλενα και Κωνσταντίνο Χατζησταύρου.

Καλώ τον κ. Ανδρέα Μανώλη - Πρώην Διευθυντή ΤΑΥ για την απονομή της

πλακέτας.

Παρακαλώ την κα Άννα σύζυγο του συνάδελφου ΧΑΤΖΗΣΤΑΥΡΟΥ για να 

παραλάβει την πλακέτα.
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Ο ΒΑΣΟΣ ΒΥΡΑΣ είναι ο μόνος συνάδελφος που εξακολουθεί μέχρι σήμερα

να αγνοείται. Προσλήφθηκε στο Τμήμα ως αλυσιεργάτης. Ζούσε στην

Κυθρέα με τη σύζυγο και τα δύο του 2 παιδιά.

Ο Βάσος στην ηλικία των 36 ετών συλλαμβάνετε και κακοποιείτε κατά τη

διάρκεια του πραξικοπήματος μπροστά στην οικογένειά του, με την

δικαιολογία της κατοχής όπλων. Δεν αρκούσε η σύλληψη του Βάσου,

απειλήθηκε και ο 10 χρόνος τότε γιος του Αντώνης με το όπλο στην πλάτη

να ομολογήσει που είναι κρυμμένα τα όπλα. Στιγμές που έμειναν βαθιά

χαραγμένες στη μνήμη του νυν συνάδελφου μας Αντώνη Βύρα. Παρόλα

αυτά, ο Βάσος, αν και δεν ήταν στρατεύσιμος, εξαναγκάστηκε να καταταγεί

στη πρώτη γραμμή με το 306 τ.π.. Μεταφέρθηκε στην περιοχή Αγίου

Γεωργίου Κερύνειας στη Γλυκιώτισσα. Μετά από μάχες, διατάχθηκε

οπισθοχώρηση. Ένας αριθμός στρατιωτών έφθασε μέχρι την περιοχή του

Γυμναστικού Συλλόγου Πράξανδρος Κερύνειας. Δεν πέρασε αρκετή ώρα

και στην περιοχή έφθασαν τμήματα του τουρκικού στρατού ενισχυμένα με

άρματα μάχης. Από μαρτυρία του Νίκου Ανδρέου (συνάδελφου από το

Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης) στην προσπάθεια τους να διαφύγουν

πηδώντας από το περίφραγμα του σταδίου παρότρυνε τον Βάσο να

τρέξουν προς την οροσειρά του Πενταδακτύλου. Λαβωμένος από τα

βασανιστήρια, ο Βάσος δεν μπόρεσε να τρέξει και είπε στον Νίκο "φύγε

εσύ να σωθείς". Από τότε αγνοείται. Να σημειώσουμε ότι ο πατέρας του

Βάσου, Ανδρέας Βύρας δεν θέλησε να φύγει από το χωριό του

περιμένοντας την επιστροφή του μοναδικού του γιου. Δυστυχώς

δολοφονήθηκε και αυτός από τους Τούρκους εισβολείς.

Μαζί μας σήμερα έχουμε τη σύζυγο του, Ηρούλα Βύρα, την κόρη του

Έλενα Βύρα Νεοφύτου, και το γιο του Αντώνη Βύρα.

Καλώ την έντιμη Υπουργό Μαρία Παναγιώτου για την απονομή της

πλακέτας.

Παρακαλώ την  κα Ηρούλα, σύζυγο του συνάδελφου ΒΥΡΑ για να 
παραλάβει την πλακέτα.



Β
Α

Σ
Ο

Σ
 Β

Υ
Ρ

Α
Σ

Ο
π

α
τέ

ρ
α

ς 
το

υ
 Β

ά
σ

ο
υ

, 
Α

νδ
ρ

έα
ς 

Β
ύ

ρ
α

ς



Ε
Κ

Δ
Η

Λ
Ω

Σ
Η

Γ
ΙΑ

 Τ
Α

 5
0

 Χ
Ρ

Ο
Ν

ΙΑ
Α

Π
Ο

 Τ
Η

Ν
 Ε

Π
Ε

Τ
Ε

ΙΟ
 Τ

Η
Σ

 Τ
Ο

Υ
Ρ

Κ
ΙΚ

Η
Σ

 

Ε
ΙΣ

Β
Ο

Λ
Η

Σ
 

Α
Φ

ΙΕ
Ρ

Ω
Μ

Ε
Ν

Η
Σ

Τ
Ο

Υ
Σ

1
0

 Α
Γ

Ν
Ο

Ο
Υ

Μ
Ε

Ν
Ο

Υ
Σ

 Υ
Π

Α
Λ

Λ
Η

Λ
Ο

Υ
Σ

 Τ
Ο

Υ
 Τ

Μ
Η

Μ
Α

Τ
Ο

Σ
Α

Ν
Α

Π
Τ

Υ
Ξ

Ε
Ω

Σ
Υ

Δ
Α

Τ
Ω

Ν

- 
Α

να
μ

νη
σ

τι
κέ

ς
φ

ω
το

γρ
α

φ
ίε

ς 
τω

ν 
σ

υ
γγ

εν
ώ

ν 
τω

ν 
α

γν
ο

ο
υ

μ
έν

ω
ν 

















Φωτογραφίες Υδατικών Έργων στα κατεχόμενα εδάφη της Κ.Δ.
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